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Δεύτερη ημέρα εργασιών 4ου Πανελλήνιου 
Συνεδρίου Στελεχών Κατασκηνώσεων της 
Εκκλησίας της Ελλάδος
Αυτοκέφαλες Εκκλησίες / Εκκλησία της Ελλάδος

Συνεχίσθηκαν την Πέμπτη 4 Ιουνίου 2026, οι εργασίες του 4ου 
πανελλήνιου συνεδρίου στελεχών Κατασκηνώσεων Ιερών 
Μητροπόλεων της Εκκλησίας της Ελλάδος, το οποίο 
διοργανώνει η Επιτροπή Χριστιανικής Αγωγής και Νεότητος 
της Ιεράς Συνόδου της Εκκλησίας της Ελλάδος και 
φιλοξενούνται στις κατασκηνωτικές εγκαταστάσεις της Ιεράς 
Μητροπόλεως Χαλκίδος.
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Το πρωί τελέσθηκε η ιερά ακολουθία του Όρθρου στον Ιερό Ναό των αγίων 
Ιωάννου του Χρυσοστόμου και Ολυμπιάδος της διακονίσσης, ακολούθησε το 
πρωινό στην τραπεζαρία της κατασκήνωσης και έπειτα έλαβε χώρα η πρωινή 
συνεδρία, κατά την οποία οι σύνεδροι μοιράσθηκαν σε τέσσερεις ομάδες εργασίας 
με επικεφαλής

α) τον Πρωτοπρεσβ. Δημήτριο Κρουσταλλάκη-Κληρικό της Ιεράς Μητροπόλεως 
Αργολίδος, ο οποίος ενεργοποίησε τους συμμετέχοντες γύρω από το θέμα: «Η 
μουσική και το τραγούδι ως παιδαγωγικό μέσο»,

β) τον Ιερολ. Διάκ. Σπυρίδωνα Γεωργίου-Κληρικό της Ιεράς Μητροπόλεως Νέας 
Σμύρνης, ο οποίος προσέγγισε βιωματικά το θέμα: «Σκοποί και στόχοι της 
εκκλησιαστικής κατασκήνωσης. Η καθοριστική συμβολή του Ομαδάρχη»,

γ) τον Αρχιμ. Πορφύριο Φραγκάκο-Ιεροκήρυκα της Ιεράς Μητροπόλεως Κηφισίας, 
Αμαρουσίου Ωρωπού και Μαραθώνος, ο οποίος ανέλαβε την βιωματική ανάπτυξη 
του θέματος: «Θεμελιώδεις αρχές στην εκκλησιαστική κατασκήνωση» και

δ) τον Πρωτοπρεσβ. Γεώργιο Μίλκα-Κληρικό της Ιεράς Μητροπόλεως Νεαπόλεως 
και Σταυρουπόλεως, ο οποίος εισήγαγε τα μέλη της ομάδας του στο θέμα: 
«Γενικές τεχνικές αντιμετώπισης χαρακτηριστικών παιδιών με προβληματική ή 
δύσκολη συμπεριφορά στην ομάδα».



Μετά το διάλειμμα, πραγματοποιήθηκε ολομέλεια των συνέδρων, όπου, παρουσία 
των Σεβασμιωτάτων Μητροπολιτών Σιδηροκάστρου κ. Μακαρίου και Αργολίδος κ. 
Νεκταρίου, παρουσιάσθηκαν τα πορίσματα των ομάδων εργασίας. Εκεί 
αναπτύχθηκαν λεπτομέρειες προβληματισμών που έθεσαν οι παραπάνω εισηγήσεις 
και συζητήθηκαν οι δυνατότητες λειτουργίας των εκκλησιαστικών 
κατασκηνώσεων εντός συνεχώς διαμορφούμενου νομικού κλίματος. Επισημάνθηκε 
η ανάγκη της ενότητας των στελεχών με αγάπη και πραότητα, ώστε να προάγεται 
η έμπνευση και το παράδειγμα στους κατασκηνωτές.

Το μεσημέρι παρακάθησαν όλοι σε κοινή τράπεζα, στην τραπεζαρία των 
κατασκηνώσεων.

Το απόγευμα, οι συμμετέχοντες παρακολούθησαν τις ομάδες εργασίας, των 
οποίων την ευθύνη είχαν:

α) ο Πρωτοπρεσβ. Σπυρίδων Ράπτης-Κληρικός της Ιεράς Αρχιεπισκοπής Αθηνών, 
που εισηγήθηκε το θέμα: «Αναμνήσεις που έγιναν πυξίδα: Εμπειρίες και ευθύνες 



ενός κατασκηνωτή και ομαδάρχη»,

β) η κ. Ελευθερία Τρύφωνος, πτυχιούχος Φυσικής Αγωγής Α.Π.Θ. 
διαπραγματεύθηκε το θέμα: «Παραδοσιακοί χοροί και τραγούδια. Παράδοση και 
ψυχαγωγία»,

γ) η κ. Ειρήνη Μπιλάλη, Νηπιαγωγός παρουσίασε το θέμα: «Χειροτεχνίες, 
καλλιτεχνική αγωγή, δημιουργικότητα και φαντασία» και

δ) ο Αρχιμ. Ιωαννίκιος Ζαμπέλης-διευθυντής του Κέντρου Νεότητος της Ιεράς 
Μητροπόλεως Λευκάδος και Ιθάκης έδωσε «Προτάσεις για παιχνίδια και 
ψυχαγωγία στην εκκλησιαστική κατασκήνωση».



Μετά το τέλος των ομάδων εργασίας, όλοι οι συμμετέχοντες, συνοδευόμενοι από 
τον Σεβασμιώτατο Μητροπολίτη Αργολίδος κ. Νεκτάριο και τον Θεοφιλέστατο 
Επίσκοπο Σκοπέλου κ. Νικόδημο, μετέβησαν στην Ιερά Μονή Οσίου Δαυΐδ Γέροντος 
Λίμνης, όπου τους υποδέχθηκε ο Καθηγούμενος Αρχιμ. Γαβριήλ Εμμανουηλίδης και 
η περί αυτόν αδελφότητα. Οι σύνεδροι και οι διοργανωτές προσκύνησαν την τιμία 
κάρα του Οσίου Δαυΐδ και τον τάφο του Οσίου Ιακώβου.

Ο Θεοφιλέστατος κ. Νικόδημος, στο καλωσόρισμά του προς τον Σεβασμιώτατο 
Μητροπολίτη Αργολίδος κ. Νεκτάριο και στα στελέχη των κατασκηνώσεων, 
ανέφερε με συγκίνηση ότι ο Όσιος Ιάκωβος υπήρξε εργάτης του κατασκηνωτικού 
βίου, αφού, επί σειρά ετών λειτουργούσε μια ιδιότυπη κατασκήνωση εντός της 
Ιεράς Μονής, φιλοξενώντας στο μοναστήρι, κατά τον μήνα Αύγουστο, τα παιδιά 
του ορφανοτροφείου θηλέων της Ιεράς Μητροπόλεως Χαλκίδος, τα οποία συνόδευε 
ο μακαριστός Μητροπολίτης Χαλκίδος Χρυσόστομος Α΄ (Βέργης), ενώ ο κατοπινός 
ηγούμενος, μακαριστός γέροντας Κύριλλος Γεραντώνης, ακόμη και κατά τις ώρες 
της βαριάς ασθενείας του, δεν έπαυε να νοιάζεται για τις κατασκηνώσεις και να 
προσφέρει τα απαραίτητα για τους κατασκηνωτές, ενδιαφέρον που κληροδότησε 
και στον διάδοχό του ηγούμενο Αρχιμ. Γαβριήλ.

Στους προσκυνητές συνέδρους προσφέρθηκαν μοναστηριακό κέρασμα και 
αναμνηστικές ευλογίες.

Οι σύνεδροι επέστρεψα στην κατασκήνωση και, στο δείπνο, τους καλωσόρισε ο 
Σεβασμιώτατος Μητροπολίτης Χαλκίδος κ. Χρυσόστομος, ο οποίος κατέφθασε 
στην κατασκήνωση μετά την ολοκλήρωση των εργασιών της Διαρκούς Ιεράς 
Συνόδου της Εκκλησίας της Ελλάδος στην οποία συμμετέχει ως αντιπρόεδρος.

Η ημέρα έκλεισε με την προβολή της ταινίας «Έξοδος του Μεσολογγίου-
Φιλοπατρία και ορθόδοξη πίστη», παραγωγή των επιτροπών Νεότητας των 
Ενοριών αγίου Δημητρίου Αγρινίου και αγίων Αποστόλων Πέτρου και Παύλου 
Γιαννιτσών.



































Φωτογραφίες: Ιωάννης Μπισιώτης


